

భారతీయ సంస్కృతి, యునైటెడ్ అరబ్ ల

మేలుకలయిక

- స్వామినారాయణ్ ఆలయం ● ప్రారంభ వేడుకలలో పాల్గొని విగ్రహ ప్రతిష్ఠ చేసిన ప్రధాని మోడీ ● భారతీయ శిల్పకళా సౌందర్యం.. హిందూ ధర్మంతో ఉద్బవించిన ఆలయం
- ఇది పశ్చిమాసియాలోనే అతిపెద్ద హిందూ ఆలయం
- త్వరలో దుబాయ్ లో సీబీఎస్ ఈ కార్యాలయం ప్రారంభిస్తామని ప్రధాని మోడీ హామీ
- 2047 నాటికి భారతదేశాన్ని అభివృద్ధి చెందిన దేశంగా మార్చడమే లక్ష్యమని ప్రకటన

యునైటెడ్ అరబ్ ఎమిరేట్స్ లో నిర్మించిన అతిపెద్ద హిందూ దేవాలయం ప్రధాని మోడీ విశిష్ట అతిథిగా పాల్గొని, దేవాలయ గ్రహారాజ్యం ప్రతిష్ఠించారు. ఆనంతరం ఆయన మాట్లాడుతూ అబుదాబీలో భారతీయ సంస్కృతి, యునైటెడ్ అరబ్ ఎమిరేట్స్ (గుర్తింపుల ప్రత్యేక సమ్మేళనంతో. ఈ దేవాలయం అబుదాబీలోని రెండవ పెద్ద హిందూ దేవాలయం.గా నిలచిపోతుందని అన్నారు.



2 లో

ఢిల్లీలో కొనసాగుతున్న ఉత్కంఠ

- దేశ రాజధానిలోకి ప్రవేశించేందుకు ప్రయత్నం
- భద్రతా బలగాలు అప్రమత్తం ● రోడ్లపై పెద్ద ఎత్తున బారికేడ్లు ఏర్పాటు

దేశ రాజధాని శివార్లలో ఉత్కంఠ వాతావరణం నెలకొంది. తమ సమస్యలను పరిష్కరించాలని రైతులు చేపట్టిన ఢిల్లీ చలో నిరసన కార్యక్రమానికి మంగళవారం అర్ధరాత్రి తాత్కాలిక విరామం తరువాత ఆందోళనల్లో పాల్గొనేందుకు మరింత మంది రైతులు రానున్నారనే సమాచారంతో భద్రతా బలగాలు అప్రమత్తమయ్యాయి.



2 లో

6 లో

లాభాల్లో ముగిసిన స్టాక్ మార్కెట్లు



5 లో

- నష్టపోయిన టెక్, ఐటీ సూచీలు
- 268 పాయింట్లు లాభపడ్డ సెన్సెక్స్
- 97 పాయింట్లు పెరిగిన నిఫ్టీ
- 4 శాతానికిపైగా లాభపడ్డ ఎస్ఐఐ షేర్ విలువ

రాజ్యసభకు సోనియా



వివరాలు-6లో

- రాజస్థాన్ నుంచి నామినేషన్
- రాయబరేలి లోక్ సభ పోటీ నుంచి తప్పుకుని పెద్దల సభకు

చేనేతలకు చేయూతనిస్తా

- చేనేతల వస్త్రాలను ప్రమోట్ చేస్తా
- చంద్రబాబు సీఎం అయితేనే చేనేతలకు సంక్షేమం ● రానున్న ఎన్నికల కురుక్షేత్రంలో చేనేత మహిళలు విజ్ఞతతో ఆలోచించాలి



2 లో



సూర్య వెబ్‌సైట్



సూర్య ఈ - పేపర్

పదేళ్లు ముఖ్యమంత్రిని నేనే

- నిరుద్యోగులు ఎవరూ అధైర్యపడవద్దని... మీ సమస్యలను పరిష్కరిస్తామని సీఎం హామీ ● సీఎంగా ప్రమాణం చేసినప్పుడు ఎంతగా సంతోషించానో... నియామక పత్రాలు ఇస్తున్నప్పుడు అంతే ఆనందం ఉందన్న సీఎం ● ఉద్యోగాలు పొందిన వారి కళ్లలో ఆనందం చూస్తేనే తనకు నిద్రపడుతుందన్న రేవంత్ రెడ్డి



3 లో

పదేళ్లు ఈ ముఖ్యమంత్రి బాధ్యతల్లోనే ఉండి ప్రజల కోసం ఇరవై నాలుగు గంటలు పని చేస్తానని... మీరు ఆశీర్వాదస్తేనే మరో పదేళ్లు ఇందిరమ్మ రాజ్యం ఉంటుందని ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి అన్నారు.

బీజేపీ శాసన సభా పక్ష నేతగా ఏలేటి మహేశ్వర్ రెడ్డి

- మహేశ్వర్ రెడ్డిని బీజేపీగా ప్రకటించిన కిషన్ రెడ్డి ● ఉపనేతలుగా పాయల్ శంకర్, కాటిపల్లి వెంకటరమణ రెడ్డి
- శాసన మండలి పక్షనేతగా ఏవీఎన్ రెడ్డి నియామకం

బీజేపీ శాసనసభా పక్ష నేతగా ఏలేటి మహేశ్వర్ రెడ్డిని నియమించారు. ఈ మేరకు బీజేపీ రాష్ట్ర అధ్యక్షుడు కిషన్ రెడ్డి ఆయన పేరును ప్రకటించారు. బీజేపీలో ఉపనేతలుగా పాయల్ శంకర్, కాటిపల్లి వెంకటరమణ రెడ్డిలను, శాసన మండలి పక్షనేతగా ఏవీఎన్ రెడ్డిలను నియమించారు.



6 లో

అసెంబ్లీలో మాటల తూటాలు

- కొనసాగిన వాకౌట్ల పర్యం ● అసెంబ్లీలో అధికార పక్షం వరెన్స్ విపక్షం ● కెసిఆర్ వ్యాఖ్యలపై మండిపడ్డ కాంగ్రెస్ సభ్యులు ● మంత్రి మాటలపై నిలదీసిన బిఆర్ఎస్ సభ్యులు ● బీఆర్ఎస్ సభ్యుల నినాదాలు, నిరసనలు



అంతో ఇంతో!



ఆరు గ్యారంటీలతో పాటు ఈ గ్యారంటీని సీనియర్లు ఇచ్చారేమో

హోదాపై ఏనాడైనా కేంద్రాన్ని అడిగారా?

- యాత్ర-2లో జగన్ నటిస్తే ఆ సినిమా హిట్టయ్యేదేమో! ● ఉమ్మడి విజయనగరం జిల్లాలో శంఖారావం యాత్ర ● సాలూరు నియోజకవర్గంలో సభ
- జగన్ కు సినిమా పిచ్చి ఎక్కువైంది
- టీడీపీ జాతీయ ప్రధాన కార్యదర్శి నారా లోకేశ్



2 లో

ప్రజా చైతన్యానికి అక్షరమే ఆయుధం



- నీరుకొండ ప్రసాద్ రాసిన అక్షరాస్తం పుస్తకావిష్కరణ
- టీడీపీ అధినేత నారా చంద్రబాబు ప్రజాచైతన్యానికి అక్షరమే ఆయుధంగా నిలవాలని టీడీపీ అధినేత నారా చంద్రబాబు నాయుడు అన్నారు. ప్రజా సమస్యలను వ్యాపాల రూపంలో వెలుగులోకి తీసుకొస్తూ సీనియర్ ఇచ్చిల్లస్ నీరుకొండ ప్రసాద్ రాసిన అక్షరాస్తం పుస్తకాన్ని బుధవారం ఉండవల్లిలోని తన నివాసంలో చంద్రబాబు ఆవిష్కరించారు.

రాజ్యసభ అభ్యర్థుల ఖరారు

- రేణుకా చౌదరి, అనిల్ కుమార్ యాదవ్ లకు ఛాన్స్ ● కాంగ్రెస్ అనూహ్య ఎంపిక ● నేడే నామినేషన్ల దాఖలు



3 లో

కాంగ్రెస్ తరఫున తెలంగాణ నుంచి రాజ్యసభ ఎన్నికల్లో పోటీ చేసే అభ్యర్థులను ఆ పార్టీ ప్రకటించింది. రేణుకాచౌదరి, అనిల్ కుమార్ యాదవ్ పేర్లను ఖరారు చేసింది.



ఈశాన్య రాష్ట్రాలపై కమలం కన్ను



25 లోక్ సభ స్థానాలలో పాగాకు కోసం బిజేపి కసరత్తులు

'త్రిపురలో బిజేపి 2018 ఎన్నికల్లో విజయం సాధించి సంచలనం సృష్టించింది. అది బలం కాదని వాపు లాంటిదన్న అభిప్రాయం వ్యక్తమైంది. ఆ వాదన కొంతమేర తప్పని ఆ పార్టీ రుజువు చేసుకోగలిగింది.'
తాజాగా జరిగిన శాసనసభల ఎన్నికలలోనూ సత్తా చాటి తన బలాన్ని నిరూపించుకున్న కమలం పార్టీ ఇప్పుడు రానున్న లోక్ సభ ఎన్నికలలో 25 స్థానాలను గెలిచి మరో మారు తమకు తిరుగలేదని నిరూపించుకునే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు.
ఈ క్రమంలోనే రామాలయ నిర్మాణ ప్రచారానికి తోడుగా ఈశాన్య రాష్ట్రాల అభివృద్ధి నినాదాన్ని తలకెత్తుకుంది బిజేపి. ఈ ఎన్నికలలో రామాలయం తారక మంత్రం కానుందని, హిందువులు ఎక్కువగా ఉన్న ప్రాంతాలలో కచ్చితమైన గెలుపును అందుకోబోతున్న మన్న ప్రచారం సాగుతోంది.



ఈశాన్య రాష్ట్రాలలో పార్టీల వారీగా గెలుపు

	2004	2009	2014	2019
బిజేపి	4	4	8	14
కాంగ్రెస్	11	13	8	4
ఇతరులు	10	8	9	7

రాజీయే లోక్ సభ ఎన్నికలు హెరాహెరాగా సాగి అవకాశాలు ఉన్నాయని రాజకీయ విశ్లేషకులు అంచనా వేస్తున్నారు. ప్రస్తుత పరిస్థితులే కొనసాగితే మోదీని ఓడించలేక పోయినా ఏకపక్ష విజయాలు మాత్రం ప్రతిపక్ష ఇండియా కూటమి అడ్డుకునే అవకాశాలు ఉన్నాయని చెబుతున్నారు. ఎన్నికల నాటికి కనీసం హాగ్ ఏర్పడే పరిస్థితిని సృష్టించగలవని అంటున్నారు. ఆ పరిస్థితి రాకాడదనే ఉద్దేశంతోనే బిజేపి అయోధ్య రామమందిర వాడుకుంటున్నదని, గుడిపైనే ఓటు ఆశలు పెట్టుకున్నదని విశ్లేషిస్తున్నారు. బిజేపి ఏకపక్షంగా ఈసారి అధికారంలోకి వచ్చే అవకాశాలు తక్కువనని అంటున్నారు. హాగ్ ఏర్పడే అవకాశాలను కొట్టిపారేయలేమని చెబుతున్నారు. రాహుల్ భారత్ న్యాయ యాత్ర ప్రభావం చూపితే.. ఆశ్చర్యకరమైన ఫలితాలకూ అవకాశం ఉన్నదని పేర్కొంటున్నారు. ప్రత్యేకించి ఇటీవల ఇండియా టుడేకు ఇచ్చిన ఇంటర్వ్యూలో ప్రధాని మోదీ నోట సైతం సంకీర్ణ ప్రభుత్వం అనే పదం రావడం కీలక అంశమని

ప్రస్తావిస్తున్నారు. బిజేపి తిరుగులేని విజయం సాధిస్తుందని చెప్పకోవాల్సిన మోదీ.. ప్రజలు, నిపుణులు, ప్రజాభిప్రాయాన్ని మరిచిపోకుండా, మీడియా మిత్రులు.. అందరూ సంకీర్ణ ప్రభుత్వం వద్దనే కృతనిశ్చయంతో, ఏకాభిప్రాయంతో ఉన్నారు' అని వారందరి తరఫున వకలా వుచ్చుకుని మాట్లాడటం గెలుపుపై సదరిన ధీమాకు నిదర్శనంగా చెబుతున్నారు.

ఈశాన్యం. సంస్కృతి వేరు.
 ఈశాన్యం. అక్కడి సంస్కృతి వేరు. ఆచార వ్యవహారాలు వేరు. హిందూ సెంటిమెంట్ పెద్దగా పనిచేయదు. అయినా ఆ రాష్ట్రాల్లోనూ కాషాయం రెపరెపలాడింది. లోక్ సభ ఎన్నికలు సమీపిస్తున్న కొద్దీ ఈశాన్య ప్రాంతంలో రాజకీయ సెంటిమెంట్లు మారుతున్నాయి. అస్సాంలో, ఉత్తరాఖండ్ లో అవకాశాలలో సవాళ్లు ఉన్నప్పటికీ, బిజేపి ప్రభుత్వం ప్రజాదరణ పొందడంతో, అధికార అనుకూల

సెంటిమెంట్ ప్రజలంగా ఉంది. దీనికి విరుద్ధంగా, మేఘాలయలో, తిసా వాహ్గాంగ్ వంటి ఓటర్లు కాంగ్రెస్ కు విధేయులుగా ఉన్నారు, కాంగ్రెస్ ఎంపీలను ఎన్నుకునే సంప్రదాయాన్ని కొనసాగిస్తున్నారు. ఏదేమైనా, 2009 నుండి ఈశాన్య ప్రాంతంలో బిజేపి ప్రభావం గణనీయంగా పెరిగింది. ఈ ప్రాంతంలో ఎన్ డిఎ మెజారిటీ సీట్లను సాధించింది. కేవలం మూడు సంవత్సరాలలో, పార్టీ భిన్నమైన ప్రాంతీయ పార్టీలను ఏకతాటిపైకి తెచ్చింది, తద్వారా కాంగ్రెస్ సంప్రదాయ ఓటు బ్యాంకును చేజిక్కించుకుంది. ఫలితంగా బిజేపి సొంతంగా నాలుగు రాష్ట్రాలను పాలిస్తోంది-

అరుణాచల్ ప్రదేశ్, అస్సాం, మణిపూర్ మరియు త్రిపుర-ఇక్కడ ముఖ్యమంత్రులు అందరూ మాజీ కాంగ్రెస్ లు. మరో మూడు రాష్ట్రాల్లో-నాగా లాండ్, మేఘాలయ మరియు సిక్కిం-ఎన్ డిఎ భాగస్వాములు ప్రభుత్వాలకు నాయకత్వం వహిస్తున్నారు

2009 వరకు ఈ ప్రాంతంలో అసమంజస రాజకీయ శక్తిగా ఉన్న బిజేపి, ఆ సంవత్సరం 4 సీట్లు మాత్రమే గెలుచుకోగలిగింది. 2019లో నాటకీయంగా దాని సంఖ్యను 14కి పెంచుకుంది. దాని మిత్రపక్షాల సీట్లను కూడా లెక్కించినట్లయితే, ఎన్ డిఎ 25 లో 20 ఎంపీలు, ఈ ప్రాంతంలో బలీయమైన రాజకీయ శక్తిగా నిలిచారు.

ఈశాన్య రాష్ట్రాలలో 25 లోక్ సభ స్థానాలు

కరీంనగర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 కరీంనగర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 కోక్రాబర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 గౌహతి లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 జోర్హాట్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 దర్లాంగ్-ఉదల్గిరి లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 దిబ్రుగఢ్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 ధుబ్రీ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 నోగాంగ్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 బార్పేట్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 లఖింపూర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 సిల్చార్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 సోనిత్ పూర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 అరుణాచల్ తూర్పు లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 అరుణాచల్ పశ్చిమ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 తిరు లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 త్రిపుర తూర్పు లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 త్రిపుర పశ్చిమ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 నాగాలాండ్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 ఇస్పర్ మణిపూర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 ఔటర్ మణిపూర్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 మిజోగం లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 పిల్కాంగ్ లోక్ సభ నియోజకవర్గం
 సిక్కిం లోక్ సభ నియోజకవర్గం

త్రైపులు మెజారిటీ
 ఈ పరుగును వివరించడం కొందరికి కష్టంగా అనిపించవచ్చు. అస్సాం మరియు త్రిపుర హిందూ-మెజారిటీ రాష్ట్రాలు, అయితే ఈశాన్య రాష్ట్రాలలో కొంత సాధారణీకరణతో, గిరిజనులు మరియు త్రైపులు మెజారిటీగా ఉన్నారు, వారిలో చాలా మంది గొప్ప మాంసం తింటున్నారు, బిజేపికి వ్యతిరేకంగా ప్రచారం చేస్తోంది. వీరిలో చాలా మంది గిరిజనులు మరియు త్రైపులు ఇంగ్లీష్ మాట్లాడతారు, అయితే బిజేపి హిందీ మరియు హిందుత్వ రుద్ధినందుకు దాడి చేయబడింది.

ఈశాన్య (అస్సాం, 2016)లో బిజేపి మొదటి విజయం కేంద్రంలో మోడీ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన రెండేళ్ల తర్వాత వచ్చింది. అటల్ బిహారీ వాజ్ పేయి నేతృత్వంలోని బిజేపి ప్రభుత్వం భారతదేశంలోని ఈశాన్య రాష్ట్రాల అభివృద్ధికి ప్రత్యేక కేంద్ర మంత్రిత్వ శాఖను ఏర్పాటు చేసింది. సద్దాపున ఉండేది. ఇప్పుడు, కొత్త ప్రాజెక్టులు ప్లాన్ చేయబడ్డాయి, పాతవి వేగవంతం చేయబడ్డాయి, మరియు నిధులు విడుదలయ్యాయి. మైదానంలో మార్పు కనిపించింది. కమ్యూనిస్టుల కంచుకోట త్రిపురను ఇదివరకే బద్దలు కొట్టిన బిజేపి మిగిలిన ఈశాన్య రాష్ట్రాల్లోనూ పట్టు బిగిస్తోంది. అస్సాం, త్రిపుర సాంకేతికంగా హిందూ జనాభా ఎక్కువగా ఉన్న రాష్ట్రాలు. కాబట్టి బిజేపికి కలిసొచ్చిన అసమంజసం. కానీ క్రిస్టియన్లు, గిరిజనులు ఎక్కువగా ఉండే మేఘాలయ, నాగాలాండ్ వంటి రాష్ట్రాల్లో బిజేపి ఎలా పాగా వేయగలుగుతోందన్నదే రాజకీయ విశ్లేషకులను ఆశ్చర్యంలో పడేస్తున్న విషయం.

వాజ్ పేయి హయాంలోనే బిజేపి
 ఈశాన్య రాష్ట్రాల్లో కమలం పార్టీ వికాసం తమ పూర్వపరచ ఫలితమేనని మోడీపే అనుకోవచ్చుగానే అటల్ బిహారీ వాజ్ పేయి హయాంలోనే దీనికి బీజం పడింది. అప్పట్లో వాజ్ పేయి హయాంలోనే కేంద్ర ప్రభుత్వం ఈశాన్య రాష్ట్రాల అభివృద్ధి కోసం ప్రత్యేకంగా ఓ మంత్రిత్వ శాఖను ఏర్పాటు చేసింది. బిజేపిపై ఆ రాష్ట్రాల్లో సానుకూలత అప్పటినుంచే మొదలైంది. ఇప్పుడు ప్రధాని మోడీ హయాంలో చేపడుతున్న అభివృద్ధి కార్యక్రమాల కక్షలను కనిపిస్తున్నాయి. పాత ప్రాజెక్టులను పరుగులు పెట్టించడమే కాకుండా కొత్త ప్రాజెక్టులను ప్రకటిస్తుండటంతో బిజేపివైపు ఈశాన్య రాష్ట్రాల ప్రజలు ఆకర్షితులవుతున్నారు.

ఈశాన్య రాష్ట్రాలకు ఉదారంగా నిధులు
 రాజకీయ ప్రయోజనాలకోసమే వేర్పాటువారం పెరగకుండా చూసేందుకో ఈశాన్య రాష్ట్రాలకు ఉదారంగా నిధులిస్తోంది కేంద్రప్రభుత్వం. గతంలో ఈశాన్య రాష్ట్రాల్లో తీవ్రపాదం ఎక్కువగా ఉండేది. ప్రజల్లో అసంతృప్తితోనే అతివాద సంస్థలు పుట్టుకొస్తున్నాయని గ్రహించిన కేంద్రం అభివృద్ధికి పెద్దపీట వేస్తోంది. అస్సాం సీఎం హిమంత్ బిశ్వ శర్మ నేతృత్వంలో ఏర్పాటైన నార్ ఈస్ట్ డెవలప్ మెంట్ అలయన్స్ ద్వారా స్థానిక నేతలతో సంబంధాలు మెరుగుపరచుకోవడం కూడా కమలం పార్టీకి కలిసొచ్చింది.



